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法律制度 一、国有资产监督管理的内容 （一）对企业负责人

的管理（2004年新增） 国有独资企业：直接“任命”其总、

副总、总会计。 国有独资公司：直接“任命”其董长、副董

长、董；“建议任免”总、副总、总会计。 国有控股公司：

提出董事、监事人选，推荐其董长、副董长和监事会主席人

选，并向其提出总经理、副总经理、总会计师人选的建议。 

对国有参股的公司，提出向其派出的董事、监事人选。 （二

）对企业重大事项的管理 1.国资委审批：（国有独资企业、

国有独资公司）重组、股改方案和公司章程。 2.国资委决定

：（国有独资公司）的合分解散、增减注资、发行债券。重

要公司企业由本级人民政府批准。 3.国资委决定：国有股权

转让。但转让后国家不控股的，由本级政府批准。 二、国有

资产的产权界定 如何界定、何时界定、纠纷处理 （一）如何

界定 凭主观判断。须注意的有： （1）以全民所有制企业担

保，完全用国内外借入资金投资创办的全民所有制企业，其

收益积累的净资产，界定为国有资产。 （2）全民所有制企

业接受馈赠形成的资产，界定为国有资产。 （3）集体企业

中的国有产权有： 93年7月1日后形成的应收未收税款和减免

税中列为“国家扶持基金”部分 （4）集体企业使用银行贷

款形成的资产，全民单位“只提供担保的”，不界定为国有

资产；但履行了连带责任的，全民单位应予以追索清偿或者

协商转为投资。 （5）集体企业无偿占用国有土地的，改组



为股份制企业时，国有土地折价部分形成的国家股份，界定

为国有资产。 （6）中外合资企业股份制企业中的国有产权

：三部分 原始投资和增资中的中方享有部分 提取的各项基金

中方享有的部分 可分配利润中中方享有的部分。 （二）何时

界定） 双合（与外方合资、合作的、连骨（股份制改造和联

营）、拍肩（兼并、拍卖） （三）纠纷处理（P68） 1.全民与

全民单位的纠纷。双方协商解决；由民级或上级国资委调解

或裁定；由本级政府裁定。 最终裁定权由国务院行使；不能

引入司法程序。 2.外部矛盾。协商解决：诉讼 三、资产评估 

国有资产评估的对象和范围 核准制、备案制 出具虚假资产评

估报告的法律责任 （一）国有资产评估的对象和范围（P69

） 1.国资委履行出资人职责的企业及其各级子企业应当评估

的。 “出”：以非货币资产偿债 “进”：A收购非国有单位

的资产B接受非国有单位以非货币资产出资或抵债 2.何时对国

有资产可以不进行资产评估 政府决定的A整体企业或者部分

资产“无偿划转”，B国有独资企业之间“和（合并）僧化（

划转）缘、专（转让）家置（置换）地”的。 4.何时对非国

有资产必须进行资产评估 买来的、换来的、抵债抵来的非国

有资产。 （二）核准制、备案制（P71） 核准制 （1）范围：

经各级人民政府批准 “重大经济项目”，实行核准制。 （2

）评估报告有效期届满前2个月向财政部门提出核准申请。 

备案制 （1）涉及多个产权主体的评估项目，按“国有股权

”“最大股东”的资产财务隶属关系办理备案手续；持股比

例相同的，经协商可以委托其中一方办理备案手续。 （2）

如果实际交易价格与评估结果相差10%以上的，占有单位应

当向同级国务院国有资产管理部门作出书面说明（2002年单



选题）。 （三）评估机构违反规定的法律责任 资产评估报告

的法律责任“由签字的注册评估师及所在评估机构共同承担

” 故意出具虚假的资产评估报告的，没收违法所得，处违法

所得1－5倍的罚款，并予以暂停执业；给利害关系人造成重

大经济损失或者恶劣影响的，吊销资格证。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


